

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Dep. 10
Buenos Aires (30) Argentina

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO
Concesión N° 4233
Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXVI

Buenos Aires, martes 23 de octubre de 1973

Буэнос Айрес, вторник 23 октября 1973 г.

№ 1235

Ген. ХОЛЬМСТОН

Стратегическое равновесие

BALANCE OF POWER

Почти 150 лет тому назад немецкий генерал Карл фон Клаузевиц написал свои замечательные труды о философии войны и о принципах стратегии. Тогда никто не предполагал, что эти книги распространятся по всему свету и сделаются настольной «библией» каждой Военной Академии и каждого Генерального Штаба, и даже «апостол» современного «научного» марксизма и атеистического материализма Ленин будет держать эти книги постоянно у себя под рукой. Однако, с ходом истории и небывалым развитием военной техники, один из главных принципов стратегии Клаузевица пришлось значительно расширить, ибо современная технология поколебала классическую доктрину, что цель войны ограничивается уничтожением живой силы противника.

Клаузевиц учил, что в цепи тактических сражений и дезорганизации общего оперативного плана врага, нанося ему тяжелые потери, собственная стратегия должна проработать до конца, чтобы противника и этим к окончательному выигрышу всей огневой кампании. С ходом истории, вооруженные силы утрачивали свою профессиональную обособленность от народных масс и все больше и больше попадали в зависимость от развивающейся техники и обих как экономических, так и научных достижений своей нации. Боевая мощь армий попала в полную зависимость от богатства воюющего государства, его природных ресурсов, уровня развития его промышленности и общего культурного состояния нации и в частности солдата. Тыл страны: его заводы, фабрики, транспорт, финансы и общий психологический и моральный уровень гражданского населения, — все это приобрело решающее значение.

Без всех вышеуказанных элементов тыла, без его поддержки, вооруженные силы не могут вести огневой кампании. Больше того, отсутствие здорового, национального тыла ставит само существование нации под знак исторического вопроса. В наше время, среди нового арсенала воздействия на волю своих войск и на моральное разложение воли противника, появилось новое оружие, оружие политической пропаганды и война трех классических измерений: на суше, на воде и в воздухе — перешла в четвертое измерение, т. е. в психологическую борьбу за душу солдата.

Военная наука не развивается в строгой последовательности, а потому в этой области делать прогнозы очень трудно, ибо военная техника развивается с головокружительной быстротой и мощно влияет на тактику боя, на оперативное искусство и даже на стратегическое планирование. Но философия войны остается вечно неизменной, ибо каждая война — это в сущности борьба двух волей*), из которых каждая старается сломить волю противника. Волю сопротивления и мораль духа.

*) Борьба двух волей. Эту истину впервые высказал генерал-фельдмаршал фон Мольтке Старший. В нашей Военной Академии ее упорно развивал и учил генерал Головин. Профессор тактики в вышеуказанной Академии, а после, в эмиграции, профессор Высшей Военной Школы во Франции и основатель наших зарубежных курсов для офицеров Генерального Штаба.

Военная среда по натуре своей консервативна и неохотно идет в мирное время на замену старых, испытанных средств и методов как боевой техники, так и тактики, на новые, еще не проверенные и не получившие боевого крещения. А потому в этой области влияние политического руководства и ученого мира приобретает специальное значение. Военные изобретения не идут по прямой линии вверх, а описывают некоторую кривую, которая то поднимаясь, то опускаясь, усиливает тактику наступления, чтобы потом дать тактике обороне большие возможности пассивного сопротивления. Лучшим примером эволюционного непостоянства военной техники служат обе великие войны.

В Первую мировую войну техника пассивной обороны: окопы, бетон, проволока и мины при небывалой концентрации как артиллерийского, так и пулеметно-ружейного огня, делала долговременные полевые позиции практически непроницаемыми. Вторая мировая война показала, что танки и штурмовая авиация. Эти новые средства огня и маневра дали немцам грандиозные возможности во время Второй мировой талантливой организацией выявить все технические преимущества тактики наступления и пройти сквозь железо-бетонную линию Мажино церемониальным маршем. В наше время, с появлением нового, грозного оружия боя, атомно-водородных бомб и далекой ракетной артиллерии, война принимает вид космической катастрофы, ибо теоретически вполне возможно создать термоядерную бомбу, которая будучи «спущена» со спутника, может расколоть поверхность нашего земного шара. И вот почему известная фраза французского министра Клемансо, что война это слишком ответственное дело, чтобы его можно было поручить генералам, заставляет нас, профессиональных солдат, признать государственное положение, что политика диктует стратегии.

Исходя из этого положения и живя в постоянном потенциальном конфликте идеологического, политического, экономического и социального характера, коммунистическая интернациональная революционная политика, не желая рисковать мировым огнем, нашла новую социально-экономическую форму борьбы, которая перешла в историю под именем «холодной войны». Стратегическая цель этой холодной войны, осталась в принципе старой, которая в упрощенной формулировке сводится: не прибегая к открытым огненным действиям, политическими, дипломатическими, экономическими, но, главным образом, идеологическими мерами нарушить соотношение сил в неприятельском лагере в свою пользу. Путем просачивания своей идеологии, путем экономического и технического проникновения и подрывной деятельностью воздействовать на волю противника, сломать сопротивление и заставить его пойти на добровольную капитуляцию.

Теперь мы живем в эпоху новой идеи, идеи «детанте» или «сосуществования», которая должна нас привести к полному ослаблению международной напряженности. Предлагаю читателю самому ответить на вопрос, чем отличается эта эпоха от предыдущей, старой эпохи — холодной войны. Несмотря на, казалось бы, общность интересов в вопросе конечной цели войны, военные стратеги и

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

Записная Книжка

ОКТАБРЬ 1973 г.

«ГУМАНИСТЫ»

26-го августа с. г. «Нью Йорк Таймс» сообщил, что «сто двадцать религиозных лидеров, философов, ученых и писателей подписали документ, критикующий религиозный догматизм и подчеркивающий, что человечество должно само разрешить проблемы, угрожающие его существованию на земле».

Газета опубликовала имена авторов этого документа, названного «вторым манифестом гуманизма», как продолжение первого, появившегося в 1933 году, когда «гуманизм» — по определению американской газеты — «еще не был организованным движением».

Судя по этим именам, «манифест» подписали граждане Соединенных Штатов, Великобритании, Индии, Бельгии, Голландии, Югославии и Канады, а также два советских гражданина — высланный из СССР в Америку математик А. С. Есенин-Вольпин и академик А. Д. Сахаров. Ни одного христианского «религиозного лидера» в списке нет. «Нью Йорк Таймс» наградил этим обозначением двоих «прогрессивных» раввинов и нескольких представителей американской секты юнитарианистов, не имеющих с христианством ничего общего.

Газета сообщила, что всем, подписавшим «манифест», была дана возможность отметить свои оговорки и что этим правом воспользовался, в частности, А. Д. Сахаров, написавший, что, по его мнению, документ недостаточно отражает «самое злободневное противоречие нашего времени — между гуманизмом и ложными теориями с их пагубной практикой, основанной на концепциях классовой борьбы, диктатуры, идеологического монизма, нетерпимости и пренебрежения правами личности». От самого «манифеста» Сахаров, однако, не отмежевался и его подписал.

Что же проповедует человек, которого неосведомленное большинство русских эмигрантов и почти вся русская зарубежная печать провозгласила борцом за светлое будущее России? К чему стремится его единомышленник Есенин-Вольпин, ставший в Соединенных Штатах рупором московских «инакомыслящих» и беспрепятственно беседующий из Нью Йорка с Москвой по телефону? Ответ на эти вопросы дан полным текстом «манифеста» в октябрьском выпуске американского журнала «Гуманист».

Не стану утруждать читателей «Нашей Страны» этим текстом, состоящим из девяти страниц большого формата, по два столбца в каждой. Ограничусь красноречивыми выдержками. Они достаточно ярко рисуют подлинный облик Сахарова, Вольпина и им подобных.

«Манифест» начинается утверждением, что «предстоящий век может и должен стать гуманистическим столетием», но что «традиционные моральные кодексы

и более новые иррациональные культы не соответствуют настоящим нуждам сегодняшнего и завтрашнего дня».

В разделе, озаглавленном «Религия», авторы «манифеста» написали: «Мы полагаем, что традиционные, догматические или авторитарные религии, приносящие откровению, Богу, обрядам и вере больше значения, чем человеческим потребностям и опыту, причиняют человечеству вред. Любое объяснение природы должно быть подтверждено научными доказательствами. Мы считаем, что догматы и мифы традиционных религий это игнорируют... Как неверующие, мы считаем исходной точкой человека, а не Бога; природу, а не божество... Обещание загробного спасения или страх перед вечным осуждением — вредная иллюзия... Современная наука отвергает такие исторические концепции, как «дух в машине» или «отделимая от тела душа». Наука утверждает, что человечество — плод естественных эволюционных сил».

В разделе, озаглавленном «Личность», авторы «манифеста» провозгласили:

«Мы отвергаем все религиозные, идеологические или моральные кодексы, осуждающие личность, ограничивающие свободу, притупляющие разум, дегуманизирующие человека. Мы верим в максимум индивидуальной автономии, совместимый с социальной ответственностью...»

В области половых отношений мы верим в то, что нетерпимость, часто культивируемая ортодоксальными религиями и пуританской культурой, напрасно ограничивает рамки сексуального поведения. Право на контроль деторождения, на аборт и разводы должно быть признано... Цивилизованное общество должно быть терпимым».

Упомянутые в разделе «Демократическое общество» права включают «право на самоубийство». Одна из фраз «манифеста» — вариант «Интернационала», первого советского гимна: «Ни одно божество нас не спасет, мы сами должны себя спасти».

О своем «организованном движении» авторы «манифеста» написали: «Корнями гуманизм связан с древним Китаем, с классической Грецией и с Римом, от которых он восходит к эпохе Возрождения и к Просвещению, к научной революции современного мира... Гуманизм может быть назван эволюцией этических понятий, в которой мы все можем участвовать над и вне разделяющих особенностей, героических личностей, догматических исповеданий и обрядности бывших религий, но ограничиваясь одним только их отрицанием».

Все это не значит, что в «манифесте» нет нескольких здравых мыслей, как, например, о необходимости борьбы с загрязнением природы, но, с нашей русской точки зрения, они лишены значения, так как могут быть названы придатком к мировоззрению, не только противоположному, но и прямо враждебному нашей вере и нашей истории.

Победа «организованного гуманизма» над интернациональным коммунизмом была бы лишь переменной вывески над могилой России. С Сахаровым и Вольпиным нам не по пути.

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

политические руководители редко приходят к соглашению, но много чаще расходятся во мнениях и часто принципиального характера, как решать те или иные вопросы как государственной политики, так и государственной стратегии. И это вполне понятно, ибо слишком глубока разница как образования, так

и воспитания государственных руководителей и военных стратегов. Психология «вольной трибуны» прямо противоположна психологии «дисциплинированной казармы». А между тем, от этой координации часто зависит судьба нации. Трагедия заключается в том, что на самом вершине государственной пирамиды

очень трудно провести точную границу между сферой влияния стратегии и правом деяния государственной политики. Так же трудно согласовать стратегические планы военного блока. Ибо общая стратегия блока редко идентична стратегическо-политическим целям отдельных государств, входящих в состав данного военного блока. Стратегию блока трудно привести к одному знаменателю и это является часто причиной глубоких политических конфликтов в среде союзного блока.

Теперешний конфликт в Генеральном Штабе НАТО базируется на недоверии европейских держав к ведущему союзнику — к Северной Америке. После последних переговоров президента Соединенных Штатов с генеральным секретарем коммунистической партии СССР, после недвусмысленных изменений, относящихся к европейской атомной «крыше» и в связи с этим, пересмотра стратегического плана обороны, на лоне Генерального Штаба НАТО возник принципиальный тяжелый конфликт и как раз к этому времени были кончены переговоры САЛТ и начались дальнейшие переговоры, которые ведутся под американским кодом — МБФР, о которых я хочу главным образом говорить ниже. Прежде всего, расшифровка кодов САЛТ и МБФР. В свободном русском переводе — это означает

SALT — Strategic Arms Limitation Talks — разговоры об ограничении стратегического оружия — в данном случае атомного.

MBFR — Mutual Balanced Force Reduction — взаимное балансированное уменьшение вооруженных сил. Общее, частичное разоружение.

Итак, по договору САЛТ, американцы и Советы «заморозили» свой стратегический атомно-водородный арсенал. Заморозили с точки зрения количества, но не качества, ибо каждая из высокодоговаривающихся сторон имела право продолжать свои научные изыскания и совершенствовать технику своего ору-

жия. Наличный, технический боевой состав по САЛТ-у представляется по следующей таблице, которая является в крайнем сокращенном виде выпиской из приложенных документов к подписанному стратегическому договору.

Американцы заморозили — 1.054 ракет на наземных, долговременных установках. 41 подводных лодок. Атомные двигатели. Вооружение — интерконтинентальные ракеты. Баллистические возможности — дальность огня как наземных, так и ракет с подводных лодок от 1.880 км. — до 8.000 км. Кроме того американцы располагают сравнительно сильным стратегическим воздушным флотом — 45 бомбардировщиков с дальностью или радиусом полета — от 11.500 км. до 12.500 км.

СССР заморозил — 1.530 ракет, на наземных, постоянных установках. 64 подводных лодок, из них — 29 с атомными двигателями и 32 мотора-дизеля. Вооружение — интерконтинентальные ракеты с дальностью огня от 750 км. до 1.750 км.

Советский воздушный флот много слабее и по количеству и по качеству американского. Советы в данное время располагают 140 бомбардировщиками, дистанция полета которых от 6.050 км. до 7.800 км. Договор не принял во внимание 800 ракет советского СРАМ, то есть ракет действующих на сравнительно короткой дистанции (так называемые не стратегические ракеты, а оперативные). Американцы не имеют подобного Советам оружия, что не уменьшает их боевую действительность, ибо эти ракеты смонтированы на западной границе СССР в Белоруссии и своими жерлами грозят каждой концентрации войск НАТО. Из каких соображений, психологических или политических, исходила американская дипломатия, заключая договор САЛТ, это останется на долгие годы для нас, профессиональных солдат, исторической загадкой. Американцы, повидному, надеялись на свою монополию на ракеты системы МИРФ, предполагая, что Советам понадобятся еще долгие годы, пока со-

Отклики на „Нашу Страну“

Выходящий в Нью Йорке журнал «Знамя России» (№ 350 от сентября сего года) перепечатал из «Нашей Страны» (№ 1224 от 7-го августа с. г.) статью С. Л. Войцеховского о деле Голеневского.

В статье, посвященной, в значительной части, роли и значению массов в жизни дореволюционной России и русской эмиграции, сотрудник выходящего в Нью Йорке журнала «Знамя России» В. Кобылин привел в октябрьском номере этого журнала выдержки из появившейся в его июльском номере статьи Ю. Слезкина, сославшегося на напечатанную «Нашей Страной» (№1173 от 15-го августа 1972 года) статью генерала Хольмстона-Смысловского.

В. Кобылин привел цитату из статьи Ю. Слезкина и дважды упомянул в своей статье генерала Б. А. Хольмстона.

ветская техника справится с этой задачей. Наивное предположение. История давно дала доказательства, на какой высоте стоит современная советская наука изысканий и военной техники. Ждать пришлось недолго, ибо несколько недель тому назад в конгрессе и сенате поднялся страшный шум после речи министра американской обороны Шлезингера, по поводу того, что Советы произвели опыт с бомбами по системе МИРФ и что, судя по произведенным взрывам, опыт им вполне удался, и что Советы в скором времени будут располагать вышеуказанным оружием. Сенатор Джексон требует изменения договора САЛТ так, чтобы он в будущем был заключен на основании строгого как количественного, так и качественного **равноправия**.

Здесь надо сказать, что такое МИРФ. Р ракетном снаряде системы МИРФ снаряд содержит кроме нормального атомного заряда еще несколько потенциальных огней, которые после разрыва главного несущего снаряда вылетают в разные стороны и совершенно самостоятельно продолжают свой путь, согласно указанному им направлению и на установленную дистанцию по замыслу — артиллерийская шрапнель. Снаряд пролетев предназначенную трубкой дистанцию шел на разрыв и выбрасывал из своего стакана несколько сот пуль, которые и падали на несколько сот сажень поражение. В данном случае, конечно, дистанция измеряется в тысячах километрах, а поражение, по силе взрыва в МТ, то есть сотнях тысяч до миллиона единиц конвенционального снаряда.

Главная сила системы МИРФ заключается в том, что оборона против ракет этого характера чрезвычайно сложна, ибо трудно радарным аппаратам и электронике найти и заранее определить будущую траекторию полета после разрыва потенциальных огней. Считаю нужным для точной информации подать

без перевода, американский, сделавшийся уже международным, код вышеуказанных обозначений.

SRAM-Short Range Attack Missile.

MIRF — Multiple Independently Targetable Reentry Vehicles.

IGBM — Intercontinental Ballistic Missiles.

Пока на Западе в недрах Генерального Штаба НАТО идут бесконечные «торги» между европейскими союзниками и ведущей державой, т. е. Америкой, Советы, в ожидании сближающихся переговоров, под предлогом модернизирования как своего, так и спутников вооружения, вводят все новые технические соединения и усовершенствованную технику. Вводят, не изменяя, однако, старой дислокации и не убирая устаревший военный материал. И этим непрерывно нарушают в свою пользу соотношение сил между НАТО и Варшавским пактом. По данным Интернационального института по исследованию стратегии в Лондоне, соотношение сил представляется так: солдат под ружьем НАТО — 719.000. Варшавский пакт — 871.000. Танков НАТО — 6.430. Варшавский пакт — 13.800. Тактическая авиация НАТО — 1.720 аппаратов разного характера, в то же время Варшавский пакт располагает той же характеристикой — 2.770 аппаратами.

Это изменение сил происходит из-за вышеуказанной акции советской политики. Стратегия бьет на аларм. Политика упорно не видит и не слышит. А, может быть, по неизвестным нам причинам, и видеть и слышать не может. Генерал-фельдмаршал фон Мольтке Старший когда-то сказал великую истину, что существует принципиальная разница между — Staatskunst und Kriegshandwerk.

Ген. ХОЛЬМСТОН

АНОНС!

АНОНС!

АНОНС!

МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВЕЧЕР

„НАШЕЙ СТРАНЫ“

посвященный русским оперным ариям
В ИСПОЛНЕНИИ НИКОЛАЯ ГЕДДА
И БОРИСА ШТОКОЛОВА

18 ноября 1973 года

в зале Русской Церковно-приходской Св. Сергиевской школы.

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН — 166

РАКОВЫЙ КОРПУС

— Почему? — спросил Костоготов.

— Три. — сонно ответил ларечник.

Не понял Олег: что три? Три копейки было слишком мало, три рубля вроде слишком много. Может быть, три палочки на рубль? Эта неловкость всюду настигала его с тех пор, как он вышел из лагеря: он никак не мог уразуметь масштаба цен.

— Сколько на три рубля? — догадался вывернуться Олег.

Ларечнику лень было говорить, он одну палочку приподнял за конец, помахал ею Олегу как ребенку и опять положил жариться.

Одна палочка! — три рубля?.. Олег покрутил головой. Это было из круга других величин. На пять рублей он должен был прожить день. Но как хотелось отпробовать! Глазами он осматривал каждый кусочек и выбирал палочку. Да на каждой палочке было чем заманиться.

Близко ждали трое шоферов, их грузовики стояли тут же на улице. Подошла и еще женщина, но ей ларечник сказал по-узбекски, и она недовольная отошла. А ларечник вдруг стал все палочки класть на одну тарелку и насыпать поверх, прямо пальцами, нарезанного лука и еще из бутылочки брызгал. И Олег понял, что шоферы забирают весь этот шашлык, каждый по пять стержней!

Это опять были те неуяснимые двухэтажные цены и двухэтажные заработки, которые царствовали всюду, но Олег ни вообразить не мог второго этажа, ни тем более забраться туда. Эти шоферы запросто перекусывали за пятнадцать рублей каждый — и еще, может быть, это был не главный их завтрак. Зарплаты на такую жизнь хватить не могло, да и не тем продавался шашлык, кто получает зарплату.

— Больше нету, — сказал ларечник Олегу.

— Как нету? Вообще нету?? — очень огорчился Олег. Как он еще мог раздумывать! Может быть это был первый и последний случай в жизни!

— Сегодня не привозили. — Ларечник убирал остатки своей работы и, как жетса, собирался опускать козырек.

И тогда Олег взмолился к шоферам:

— Братцы! Уступите мне одну палочку! Братцы — палочку!

Один из шоферов, сильно загоревший, но льноволосый паренек, кивнул:

— Ну бери.

Они еще не платили, и зеленую бумажку, которую Олег достал из кармана, заколотого английской булавкой, ларечник даже не в руку принял, а смахнул с прилавка, как смахивал крошки и мусор.

Но палочка-то была Олегова! Покинув солдатский вещмешок на пыльной

земле, он двумя руками взял алюминиевый стержень и, посчитав кусочки — их было пять, а шестой половинка, — стал зубами отъедать их с палочки, да не сразу целиком, а помалу. Он вдумчиво ел, как пес свою долю, отнесенную в безопасный угол, и размышлял над тем, как легко раздражить человеческое желание и как трудно насытить раздраженное. Сколько лет был ему из высших даров земли ломоть черного хлеба! Только сейчас он собирался пойти и купить сто себе на завтрак — но вот потянуло сизым дымком жаркого, и дали Олегу обглодать палочку — и уже его подмывало презрение к хлебу.

Шоферы кончили по пять палочек, завели машины, уехали — а Олег все еще досасывал свою палочку. Он испытывал губами и языком каждый кусочек — как сочится нежное мясо, как пахнет, как оно вмеру дошло и ничуть не пережарено, сколько первородного притяжения еще таится, еще не убито в каждом таком кусочке. И чем больше он вникал в этот шашлык и чем глубже наслаждался, тем холодней перед ним захлопывалось, что — к Зое чет ему пути. Сейчас трамвай повезет его мимо — а он не сойдет. Это именно над палочкой шашлыка ему стало ясно до предела.

И прежней дорогой в центр города поволол его трамвай, теперь только сильно набитый. Олег узнал Зонну остановку и миновал еще две. Он не знал, какая ему остановка лучше, какая хуже. Вдруг в окно их вагона снаружи снизу женщина стала продавать газеты, и Олегу захотелось посмотреть — как это, он газетчиков уличных не видел с детства (вот когда последний раз: когда застрелился Маяковский, и мальчишки бегали с экстренным выпуском). Но тут была пожилая русская женщина, совсем не расторопная, не сразу наладившая сдачу, а все-таки придумка помогла, и каждый новый трамвай успевал у нее сколько-нибудь купить. Олег постоял, убедился, как это у нее идет.

— А милиция не гоняет? — спросил он.

— Не спохватились, — утерлась газетчица.

Он себя самого не видел, забыл каков. Присмотрясь к ним, милиционер бы документы потребовал с него первого, а не с газетчицы.

Уличные электрические часы показывали только девять, но день уже был настолько жарок, что Олег стал расстегивать верхние крючки шинели. Не спеша, давая себя обгонять и толкать, Олег шел по солнечной стороне около площади, щурился и улыбался солнцу.

Еще много радостей ожидало его сегодня!..

Это было солнце той весны, до которой он не рассчитывал дожить. И хотя вокруг никто не радовался возврату Олега в жизнь, никто даже не знал — но солнце-то знало, и Олег ему улыбался. Хотя б следующей весны и не наступило никогда, хотя бы эта была последняя — но ведь и то л и ш н я я весна! И за то спасибо!

Никто из прохожих не радовался Олегу, а он — всем им был рад! Он рад был вернуться к ним! И ко всему, что было на улицах! Ничто не могло показаться ему неинтересным, дурным или безобразным в его новосотворенном мире!

А. МАКРИДИ

„СВЕТ ВО ТЬМЕ“

Н. Н. ЛЬВОВ

Книжная полка пополнилась историческим свидетельством выдающегося политического деятеля, известного публициста, члена Государственной Думы и участника Белого движения Н. Н. Львова (не смешивать с В. Н. Львовым, тоже членом Государственной Думы).

«Свет во тьме» — «запись жгучих чувств и мыслей» — как сказано в предисловии — очерки, печатавшиеся в газете «Возрождение» полвека тому назад. Они посвящены событию, как-то затерявшемуся в нечести наших скаянных дней. Не легко доживать их участникам этого события, но было бы еще труднее без надежды на то, что русские спасут от забвения их лепту, основавшую Белое движение. Пусть, она не выкупила, в конечном счете, Россию из плена людоедов, но ее все же достаточно, чтобы добровольцам, пожертвовавшим в смертельной, неравной борьбе за честь Матери всю свою кровь, поклониться до земли, в которой они погребены насуп, часто еще не остывшими от горения, ярко вспыхнувшего на самой темной странице истории.

«Свет во тьме» повествует о первом вооруженном выступлении российских патриотов против большевиков, о Первом Кубанском Корниловском походе 1918 года. О нем написано уже довольно много, издается в Калифорнии и ежемесячник «Первопоходник», но «Свет во тьме» освещает российский Анабазис изнутри, а поэтому представляет особый интерес для читателя, не утратившего национальной гордости. Едва ли было бы преувеличением сказать, что среди исторических воспоминаний, не найти посвящения Первому Походу более впечатляющего, более удачного по раскрытию его нравственно-патриотических смысла и значения.

Это не репортаж, не философский или политический, или военный трактат, это и не публицистика в обычном понимании. «Свет во тьме», это стон русской

души, измученной болью позора и стыда за слепой эгоизм, тупое равнодушие, самоубийственную скаредность и жесточайший цинизм сопутствовавшие рыцарскому и подвижническому самоотвержению, не поддержанному почти никак бездушным, спекулятивным и вороватым тылом гражданской войны.

Автор очерков потерял в борьбе с коммунистами двух сыновей — добровольцев и сам, продолжая борьбу в эмиграции, безвременно умер в редакции издававшейся им антикоммунистической газеты. Третий, по молодости уцелевший сын — Владимир Николаевич — унаследовав идеализм своего отца, издал его труд, отказавшись от возмещения издательских расходов; с присутствием ему тактом, не высказываясь откровенно, издатель дал понять, что такие книги расценивать деньгами нельзя, а поэтому, она не продается, а высылается по получении пожертвования в пользу бедствующих, всеми забытых, все потерявших инвалидов-первопоходников, разбросанных по Свету. Их, этих одиноких, по большей части безнадзорных стариков осталось немного и позаботиться о них было бы не трудно, да некому...

Внуки их ровесников, спасшихся за границей, не только никогда о них не вспоминают, но не поймут, и не поверят, если им сказать, что своим благоденствием за пределами советского рая, они во многом обязаны доживающим, молчаливо страдающим на чужбине героям, грудью защищавшим не прошлое, ни настоящее, а ненужное им самим будущее.

«Свет во тьме» высылается редакцией журнала «Первопоходник». Имена жертвователей и сумма пожертвования печатаются в журнале. Его адрес:

“PERVOPHOODNIK”

842 No Alexandria
Los Angeles
90029 U. S. A.Адрес представителя журнала
в Австралии:Mr. B. Eriksen, 14. Bestic St.,
Rockdale N. S. W. 2116. Australia
А. МАКРИДИ

ЦЕНТР РУССКИХ БЕЛЫХ

В воскресенье 28-го октября с. г. в помещении Ц.Р.Б.

(Av. de Mayo 1370, Piso 3, Of. 18)

Яков Архипович Тельнов сделает доклад на тему:

“КРУТОЙ ПОВОРОТ”
(новая политика КПСС)

Начало в 17 часов.

Вход свободный

Целые месяцы, целые годы жизни не могли сравниться с одним сегодняшним вершинным днем.

Продавали мороженое в бумажных стаканчиках. Уж не помнил Олег, когда такие стаканчики и видел. Еще полтора рубля, порхайте! Мешок, проженный и простреленный — за спиной, обе руки свободны и, отделяя холодящие слои палочкой, Олег пошел еще медленней.

Тут попала ему фотография с витриной, и в тени. Олег облокотился о железные перила и застрял надолго, рассматривая ту очищенную жизнь и улучшенные лица, которые были выставлены в витрине, а особенно, конечно, девушек, их там больше всего и было. Сперва каждая из них оделась в свое лучшее, потом фотограф крутил ей голову и десять раз переставлял свет, потом сделал несколько снимков и отобрал из них лучший, и ретушировал его, потом из десяти таких девушек еще отбирали по одной. — и так составлялась эта витрина, и Олег знал — и все же приятно было ему смотреть и верить, что из таких-то девушек и состоит жизнь. За все упущенные годы, и за все, которых он не доживет, и за все, чего он был теперь лишен — он насматривался и насматривался бесстыдно.

Кончилось мороженое, и надо было выбросить стаканчик, но такой он был чистенький, гладенький, что сообразил Олег: в пути из него пить хорошо. И сунул в вещмешок. Спрятал и палочку — тоже может пригодиться.

А дальше попала аптека. Аптека — тоже очень интересное учреждение. Костоготов завернул в нее тотчас же. Прямоугольники ее чистых прилавков, один за другим, можно было рассматривать целый день. Предметы, выставленные здесь, были все диковинны для лагерного глаза, они десятилетиями не встречались в том мире, а какие из них Олег и видел когда-то в вольной жизни, то сейчас затруднялся назвать или вспомнить, для чего они. С дикарским почтением рассматривал он никелированные, стеклянные и пластмассовые формы. А потом шли травы в пакетиках с объяснением их действия. В травы Олег очень верил, — но где была та трава, где?.. И потом тянулись витрины таблеток, и сколько тут было названий новых, никогда в жизни не слышанных. В общем одна эта аптека открывала Олегу целую вселенную наблюдений и размышлений. Но он вздохнул от витрины к витрине и только спросил, по заказу Кадминых, термометр для воды, соду и марганцовку. Термометра не было, соды не было, а за марганцовку послали платить три копейки в кассу.

Потом Костоготов стал в очередь в рецептурный отдел и постоял минут двадцать, уже сняв мешок со спины и еще тяготясь духотой. Все-таки было у него колебание — может лекарства-то взять? Он положил в окошечко один из трех одинаковых рецептов, переданных ему вчера Вегой. Он надеялся, что лекарства не будет, и отпадет вся проблема. Но оно нашлось. Подсчитали в окошечко и написали ему пятьдесят восемь рублей с копейками.

Олег даже рассмеялся облегченно и отошел. Что на каждом шагу в жизни его преследует цифра — «пятьдесят восемь» — этому он ничуть не удивился. Но что ему надо сто семьдесят пять рубликов положить за три рецепта — это

† В воскресенье, 23-го сентября с. г. на 78 году жизни скоропостижно скончалась в Монреале (Канада) наша дорогая мама, бабушка и теща

СОФИЯ МИХАЙЛОВНА АЛПАТОВА

урожд. КАНДЫБА,

о чем с глубоким горем сообщает семья усопшей

† Донская имени Атамана П. Н. Краснова станица в Аргентине, с глубоким прискорбием сообщает о кончине

ПОЛКОВНИКА

СЕРГЕЯ НИКОЛАЕВИЧА ФЛОРИНА

последовавшей 1 октября с. г.

Мир его праху!

Правление СТАНИЦЫ

Доводится до сведения желающих почтить память своих родных, чьи останки покоятся в усыпальнице храма Всех Святых в Земле Российской Просиявших, что общая панихида, совершаемая ежегодно 1-го ноября, в этом году переносится на воскресенье 4-го ноября и будет отслужена после Божественной литургии в усыпальнице.

Начало Литургии в 10 часов утра.

АДМИНИСТРАЦИЯ ОБИТЕЛИ

ТУРИСТИЧЕСКОЕ АГЕНТСТВО SIMBA

НИКИТА фон РЕННЕНКАМПФ

ВНУТРИАРГЕНТИНСКИЕ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ БИЛЕТЫ
ДЛЯ ПУТЕШЕСТВИЙ ПО ВОЗДУХУ, МОРЮ И ЗЕМЛЕ.БРОНИРОВАНИЕ КОМНАТ В ГОСТИНИЦАХ В ЛЮБОЙ
ЧАСТИ СВЕТА.

ПРОСВЕТИТЕЛЬНЫЕ И ГРУПОВЫЕ ПОЕЗДКИ.

ОПЛАТА В РАССРОЧКУ

Bme Mitre 815 - 6 piso T. E. 45-9417/4839

ГОВОРЯТ ПО-РУССКИ

ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН
ORTOPEDIA ALEMANA

Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего заграничного и местного материала. Исполнение заказов быстрое и точное. Говорят по-русски. Предъявителям этого объявления и русским инвалидам особая скидка.

CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — T. E. 44 - 3213

уж было сверх. На такие деньги он мог месяц питаться. Хотел он тут же похватать рецепты в плевательницу, но подумал, что Вега может о них спросить — и спрятал.

Жалко было уходить от аптечных зеркальных поверхностей. Но день разгорался и звал его, день его радостей.

Еще много радостей ждало его сегодня!

Он не спешил отшагивать. Он переходил от витрины к витрине, цепляясь как репейник за каждый выступ. Он знал, что неожиданности ждут его на каждом шагу

И правда, попала почта, а в окне реклама: «Пользуйтесь фототелеграфом!» Поразительно! О чем десять лет назад писали в фантастических романах — вот уже предлагалось прожить. Олег зашел. Тут висел список — десятка три городов, куда можно посылать фототелеграммы. Стал Олег перебирать — кому и куда бы? Но во всех этих больших городах, раскинутых по шестой части суши, не мог он вспомнить ни одного такого человека, кому доставил бы радость своим почерком.

Все же, чтобы отведать ближе, он подошел к окошечку и попросил показать ему бланк и какой размер букв должен быть.

— Сейчас испортился, — ответила ему женщина. — Не работает.

Ах, не работает! Ну, леший с ним. Так и привычной. Спокойней как-то.

Шел он дальше, читал афиши. Был цирк и было несколько кино. В каждом что-то шло на дневных сеансах, но вот на это не мог бы тратить дня, подаренного ему, чтоб рассмотреть вселенную. Вот, если б, действительно, остаться пожить немножко в городе, так даже и в цирк пойти не грешно: ведь он как ребенок, ведь он родился только что.

Время было такое, что, пожалуй, уже удобно идти к Веге.

Если вообще идти...

А как можно не пойти? Она — друг. Она пригласила искренно. И смущенно. Она — единственная родная душа во всем городе — и как же не пойти? Ему-то самому, затаенно, только этого одного и хотелось — идти к ней. Даже не осмозрев городской вселенной — к ней.

Но что-то удерживало, и подбрасывало доводы: может еще рано? Она могла еще не вернуться или там не прибраться.

Ну, позже...

На каждом перекрестке он останавливался, размышлял: как бы не прогадать, куда лучше идти? Он никого не спрашивал и улицы выбирал по прихоти.

И так набрел на винную лавку — не магазин с бутылками, а именно лавку с бочками: полутемную, полупустую, с особенным кислотным воздухом. Какая то старая таверна! Вино наливали из бочек — в стаканы. И стакан дешевого вина стоил два рубля. После шашлыка это была действительно дешевка! И Костоготов из глубинного кармана потащил на обмен очередной червонец.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ СОБРАНИЕ

Нам пишут из Лос Анжелос:

По почину Блока Монархического Единства в Лос Анжелос, председателем которого состоит инж. К. А. Мергер, здесь состоялась патриотическое собрание, посвященное поработенному русскому народу и 35-летию восприятия наследственных прав Главой Российского Императорского Дома, Великим Князем Владимиром Кирилловичем.

Собранию предшествовал отслуженный в Спасо-Преображенском храме архиепископом Лос Анжелосским и Южно-Калифорнийским Антонием молебен о спасении России и восстановлении престола Российских Царей.

Р. БРАКМАН

Нам пишут из Нью Йорка:

Проживающий в Чапакве, в штате Нью Йорк, еврейский эмигрант из СССР Роман Бракман, двоюродный брат Петра Якира, прислал редакции «Нью Йорк Таймс» письмо, которое эта газета опубликовала.

Он написал, что Петр Якир и осужденный одновременно с ним советским судом Виктор Красин не были, как утверждает судебный приговор, платными агентами НТС и не имели никакой связи с этой эмигрантской организацией.

«Каждый иностранец, приезжающий в Советский Союз — прибавил Бракман — обследуется и переобследуется КГБ долго до получения им советской визы

БЛАГОДАРНОСТЬ

Сердечно благодарю всех, выразивших мне сочувствие, проявивших заботу и оказавших помощь после пожара в Корпусном Доме.

Е. Клубукова

и подвергается неусыпному наблюдению во время своего пребывания. Почему КГБ не арестовало посланца НТС, если он пытался установить связи с Якиром и Красиным? Не выдал ли себя агент-провокатор КГБ за такого посланца?»

Бракман сообщил затем, что он послал деньги Якиру в Москву легально, через американский банк, и обратился к проживающей в Париже 80-летней теще Якира с просьбой послать ему деньги. Оба перевода были перехвачены КГБ, не возвращены тем, кто эти деньги послал, но упомянуты в числе улик, упомянутых в приговоре советского суда.

О себе Бракман написал, что он никогда не был членом НТС и «не разделял надежды Якира и Красина на то, что демократическая и либеральная Россия возникнет в ближайшем будущем».

Бракман — по его словам — озабочен только тем, чтобы Якир и Красин «получили возможность покинуть эту истерзанную страну, а Красин, кроме того, соединиться со своей женой и тремя детьми, ныне живущими в Израиле».

ПАЛОМНИКИ В ИЕРУСАЛИМЕ

Нам пишут из Нью Йорка:

Возобновление военных действий между арабскими государствами и Израилем застало в Иерусалиме некоторых русских паломников из Соединенных Штатов, временно лишенных возможности вернуться в Америку.

В частности, в этом положении оказались Е. В. Княжна Вера Константиновна и иерарх русской зарубежной Церкви, епископ Нектарий.

Начальник русской духовной миссии

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор
Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Со-Редактор
Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы.

Телефон Редакции: 52-7426.

в Иерусалиме, архимандрит Антоний (Габбе), вылетел оттуда накануне начала военных действий и находится в Нью Йорке.

А. Д. СИНЯВСКИЙ

Нам пишут из Нью Йорка:

По полученным здесь из Парижа сведениям, А. Д. Сиявскому, получившему от советской власти разрешение на выезд из СССР во Францию со своей семьей, пишет книгу о своем пребывании в советском лагере. На английском языке эта книга будет издана в Соединенных Штатах в 1974 году издательством Фарар, Строс и Жиру. В Англии ее издаст фирма Коллинс. Договоры с автором были заключены обоими издательствами при посредстве представительницы Сиявского, проживающей во Франции Марии Шебеко. Сиявский подписал эту книгу своим псевдонимом Абрам Терц.

Воскресенье
25 ноября 1973 г.

МОРСКОЙ КЛУБ
Cochabamba 223

Начало
Ровно в 15 час.

Бенефис долголетнего театрального деятеля
АЛЕКСАНДРА АЛЕКСЕЕВИЧА ВЕДОВА

ВИШНЕВЫЙ САД

Комедия в 4-х актах А. П. Чехова

В спектакле участвуют:

г-жи: Е. Васина, И. Ланская, М. Ловцова, М. Павлова;
г-да: А. Ведов, Ю. Губарев, А. Лыгин, Р. Ловцов
С. Мамонтов, А. Папков и М. Чурилов

Помощник режиссера: И. Колпиков

Режиссер: Р. Ловцов

Звуковое оформление: И. Алисс

Билеты по тел.: 772-6848, 797-3089, 768-4512

ВНИМАНИЕ!

Ввиду необходимости освободить зал до 19 часов, спектакль начнется точно в 15 часов!

Требуется барышня, умеющая шить на швейной машине и для других работ
Т.Е. 88-1116

ПОКУПАЕМ САМОВАР, СТАРИННЫЕ ИЗДЕЛИЯ, ИКОНЫ, КАРТИНЫ, СЕРЕБРО И ПРОЧЕЕ
ТЕЛЕФОН: 88-1116

ЗУБНОЙ ВРАЧ

Doctora

А. В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ

Eudodonia — лечение корней зубов, технические работы, рентгеновские снимки, бор-машина ultra-sonico. Прием по предварительной записи. Понед., вторник, четверг и пятница от 15 до 20 час.

Т. Е. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A Один квартал от подземной жел. дор. Angel Gallardo по улице Corrientes.

ЗУБНОЙ ВРАЧ

Dra. PISAREDICH de HORNBAIN
Docenta de Facultad de Odontología

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ
(говорит по-русски)

Специальное лечение корней зубов. Бор-машина Ultrasonico.

Искусственные зубы.

Рентгеновские снимки.

Прием ежедневно от 14 до 20 час.

Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital

Т. Е. 88 - 3605

Ищут комнату в небольшом, предпочтительно русском, пансионе или отеле, в партере.

Тел. 760-3279

Требуется врач, преподаватель гимнастики и плавания, инструктор японской борьбы, инструктор музыки (введение) инструктор expresión corporal, инструктор для работы с детьми, затаейник (для взрослых), персонал для контроля и ручного труда и администратор буфета.

Т. Е. 797-1250

Доктор ДМИТРИЙ ПОЛЯКОВ ПО ВНУТРЕННИМ БОЛЕЗНЯМ

принимает: вторник и четверг от 15 до 19 час.

остальные дни: заказывать часы. Pueyrredón 443, Villa Ballester

четыре квартала от станции. Т. Е. 768 - 5113

Между прочим

● В Америке открылась «Лига худых». В ответ появился «Союз толстяков». Последних пока 32, но каждый весит не менее 100 кило. Толстяки утверждают, что у худых характер еще тяжелее и считают их своими злейшими врагами. Они выработали строгий устав: за чтение брошюр о похудении — выговор, за диету — наказание, а за употребление пиллоль — изгнание. Толстяки клянутся победить худых и пытаются даже инфильтриваться в Лигу, но их во-время опознают.

● Нынешние наука и техника допускают перевозку айсбергов в места, бедные пресной водой. Американские ученые Вилфорд и Кемпбелл доказали, что транспортировка айсбергов к берегам Южной Америки или Австралии заняла бы не больше полугода и за это время потеря от таяния составила бы не более сорока процентов. Если к этому прибавить расходы по растоплению остальных шестидесяти и перегонке их в пустыню, то и тогда стоимость пресной воды составит лишь один процент стоимости опреснения того же количества морской воды.

● Божья коровка и богомол — люте хищники, комар — вегетарянец (кусаются только комарики), паук не насекомое, а животное и огурец, арбуз, тыква, дыня, оказывается, ягоды.

VIAJE A SU GUSTO Y CONVENIENCIA

Venga a



AGENCIA DE VIAJES Y TURISMO INTERNACIONAL

R. S. Peña 995 — 3° D
35 - 5251 - 7958

В Воскресенье 4 ноября 1973 г. в 15,30 часов в театре

CONSEJO DE MUJERES ARGENTINAS
Calle Marcelo T. de Alvear 1155 — (Ex Charcas)

Театральной группой имени Пушкина будет поставлена веселая комедия в 4-х действиях по повести

А. С. Пушкина БАРЫШНЯ-КРЕСТЬЯНКА

Инсценировка Е. Н. ГАЧИНСКОЙ и И. Н. ЛАНСКОЙ.
Постановка И. Н. ЛАНСКОЙ.

Предварительные заказы на билеты по телефону 797-3089.

АНАТОЛИЙ СТЕПАНОВИЧ ГОРЕЛОВ

INMOBILIARIA ALEMANA BALLESTER

SANTA FE 1791 - Martínez - Т. Е. 798 - 0307
CORRIENTES 132 - Villa Ballester - Т. Е. 768 - 1892
MARENGO 112 - Villa Ballester - Т. Е. 768 - 1699

● Продажа и покупка домов, квартир, имений и помещений для индустрии

● Квартирный вопрос вообще

ВСЕВОЗМОЖНЫЕ СТРАХОВКИ.

Открыто каждый день, включая субботу и воскресенье.
Землякам скидка.